

不一样的公益课程

11 法学 刘超

七天的公益课结束了，留下的不仅是美好的回忆，还有一些思考。成功的人生是总结出来的，总结一下这次的下乡活动，其中的一些情况，引起了我的深思。

首先，再多的准备也不过分。这是我最深的感触。下乡之前，我们每个人都准备了一大堆的东西，做好了各种我们预料之中的应急方案。一遍遍的报告讨论，我们自认为准备的已经够好够多了，甚至，我们还认为，准备得这么多，有必要吗？事实证明，这是有必要的。桂珍师姐说，我们永远只能预料到 50%的情况，剩下的一半是未知的。作为夏令营组的成员，我们根本没想到孩子之间的男女隔膜会这么的严重，还有，我们更多地以我们的角度而不是孩子的角度来思考问题，这直接令我们的第一战——开营热身户外扩展活动几乎全盘皆输，我的小组，要不是有李颖帮忙，恐怕也是以失败告终的。还有义教组，我们的方案每节课之后都在变动调整以面对新的情况，这些都说明了我们准备的东西还不够。

然而，最能说明问题的是最后的晚会，我觉得。事实上，以全队的角度来说，这是一场成功的晚会，观众很多很好。但是，以我个人的角度来说，这是一场失败的晚会。当然，这掺杂了我个人的私心。我知道，这不怪音效组，他们的自责也使我很愧疚。我的孩子，我全程跟踪他们的活动，我清楚的知道她们为晚会付出了多少的努力，这么短的时间完成了这么高难度的任务，对我们来说都不容易，何况孩子们。那天晚上，音效没了，下台后，她们哭了，那一刻，我的心比她们还痛，看着她们伤心的样子，我除了安慰，还是安慰。可谁来安慰我呢？那天晚上的苦，只有自己知晓。回到观众席，我们的位置也没了，我更加气愤，可也无济于事。这是我们的问题，我们准备得不足，谁能想到，关键时刻，麦会失灵呢？但是，我们却没有应急的方案来应对，如果我们能准备得更充分一些，情况，或许，就完全不一样了。

真心才能换来真心。这是我的第二个感想。别人的情况我不知道，但是，跟孩子们打成一片，是我用真心换来的。记得第一天夏令营的活动，那些孩子对我的隔阂，也记得分手那天她们送我的礼物，这是五天以来，我时时刻刻付出我几乎所有的精力和时间换来的，我们一起上课，一起玩耍，一起排练，一起快乐，一起悲伤。只有真正把自己当作一个孩子，用心跟他们交流，才能换来他们用心来对待你。当你把他们的快乐当作你的快乐，他们的悲伤当作你的悲伤时，他们才会把你的快乐当作他们的快乐，你的悲伤当作他们的悲伤。节目被

味掉的那一天，孩子们的一句好可惜哦让我觉得之前的努力没有白费，纵使那些观众没有看到又何妨，我的孩子们看到了，也说了很好了，那我们的排练就没有白费，就是值得的。

让爱传出去。这是我们音乐课和手语课教学的歌名，也是我很深的感触。五天的教学，我不期待能带给孩子们多大的改变，我们能做的，就是播撒一颗爱的种子在他们的心灵里，期待有一天，它能生根发芽，传播下去。几天不能改变什么，但是我们力求做到引领用他们找到一双飞向梦想的翅膀，有梦想，一切皆有可能。传递一个梦想，传递一颗爱心，这才是公益课的真谛。当他们追随到了自己的梦想，他们如果还记得我们，还记得这次夏令营，我相信，他们会把这份爱继续传递下去。我们似乎不能改变世界，但是可以改变身边的人，继而，让他们改变身边的人，以此下去，或许，有天，我们真能改变世界呢？！一颗爱的种子发芽成长后，会继续播撒更多的种子给更多的人，有一天，总会有那么一天，爱，会遍布世界的每一个角落。而我们能做的，就是播撒其中的一颗种子，并期待着，祝愿着。

最后一点是一个沉重的话题——教育。虽然听说了很多，但是百闻不如一见。素质教育喊了这么多年，但是似乎成效还不是很明显。路篁不算是一个很偏僻的地方，但是，那里的非主科，也就是语文数学英语之外的课还是几乎没有的。我的家在粤北山区的一个小城镇里，我去了解了一下，情况和路篁学校差不多。这是广东啊，全国经济最发达的三个省之一啊！那么江西安徽这些地方呢？那么，西部诸如甘肃那边的情况呢？西部的情况以前从电视等媒体中也大概了解了一些，但是，从路篁回来后，我才有了更深刻的感受。以前，我一直很纳闷那些电视上报道的志愿者怎么就能在那些那么山旮旯的地方待上几年甚至十几几十年，纳闷说的孩子的欢乐真有那么大的魔力？现在，我明白了，在路篁，我打地铺，喝白粥，没网络……在家里，在学校，我要什么有什么，但是，如今的我，却想回到路篁，回到那里和孩子们多待几天，我希望我能给他们的是更多的东西。这几天的感受，比我在曙光一年的感受还多得多。三年后，响应国家号召奔向西部的志愿者们，我希望，我会是其中的一名。我不能改变中国的教育，但是，我希望，我能改变更多的孩子。

最后的最后，其他的一些诸如团队的实力是伟大的合作什么的我相信有很多人都会写，他们的感受也会比我更深。我就不多啰嗦了。

总之，这是我一生的记忆，一辈子的回忆，留下的思考与问题，将指引我把未来的人生路走得更好更好。